

TIERRA SORIANA

DIRETOR:

José Sáenz

á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Redacción y Administración: Collado, 9, Soria.

Periódico trisemanal independiente SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

Precios de suscripción

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50

Extranjero doble precio.
Anuncios y cotizaciones á precios económicos

AÑO VI.

Jueves 20 de Abril de 1911

NUM. 671

La Moderna, Casa de Viajeros

(Instalada en el local que ocupó el H. del Comercio)

— JOSÉ SAENZ —

Collado, 9 (TIERRA SORIANA)—SORIA

Elegante y lujoso comedor. Higiénicas habitaciones. Trato esmerado. Precios económicos.

Crónica

Los presos

En el patio de la cárcel, después de unas horas de observación á los pobres reclusos, yo dije el domingo último á un buen abogado:

—Me parecen todos unos anormales.

—¿Qué quiere usted, que sean? me repuso el letrado.

Recordé por unos momentos los cuadros sinópticos trazados en un muy interesante estudio acerca de anormales por mi querido amigo el ilustre escritor M. Roso de Luna, y me detuve á mirar otra vez como los desgraciados reclusos metían su cuchara de palo,—una cuchara triste-

mente simbólica—en el mortero tosco y lero donde les habían echado su parte de rancho, excelente por extraordinario.

Allado de éstos hombres condenados á prisión por la severidad inflexible y justa de los jueces, me sentí más humano.

Malladas á quien yo, como á los demás penalistas no conocía, me impresionó vivamente. Tuve para él un movimiento de verdadera lástima. Es un condenado á muerte que de seguro será indultado. Y no fué lo terrible de la sentencia lo que me inspiró compasión, sino el aspecto de este desdichado, que me pareció de una psicología simplicísima y confusa á la vez.

¿Porqué me inspiró tanta lástima Malladas?

—Varios señores visitamos distintas dependencias del correccional. Todas están bien cuidadas, aseadas, mostrando el celo de los funcionarios que rigen el establecimiento. Pero dejan un escalofrío en el espíritu que no puede ir más allá de unas paredes húmedas y de unas celosías «carcelarias» muy fuertes, tras de las cuales no caben añoranzas ni ensueños, porque representan la tristeza y encierran la explotación.

Aún tienen aspecto lóbrego y sombrío muchas de nuestras cárceles. Los hombres necesitamos echar auras épicas, de tortura para cumplir un mandato de Justicia. Mirando á tiempos mejores, hay que educar á los semejantes colocados fuera de la ley, y que la ley castiga.

El arrastre de cadenas ha sido sustituido por otro régimen penitenciario más humano. Cada vez será más perfeccionado, y á las antiguas cárceles, sustituirán re-

formatorios en que se fortalezca y redima moral y físicamente al preso. Por eso, en estos establecimientos hay ya funcionarios que saben Psicología y Psicometría, y Antropología, y Antropometría, y de otras ciencias en relación con su misión. Y hay un maestro, y un sacerdote y un médico. Esto indica lo mucho que se ha adelantado en el régimen interior de nuestras cárceles.

Nos falta el edificio, me decían mis queridos amigos los señores Iglesias y Arroyo, jefe y subjefe, respectivamente, del correccional, pero ya podemos saber las facultades morales, culturales y físicas del preso. ¿Y esto no es algo? les repuse. Por ahí ha de venir el edificio que ansían estos modernos funcionarios.

Es indudable que existe el criminal nato estudiado por Lombroso. Para éstos no hay reformatorios ni nada eficaz.

Pero yo creo que no abunda, y tal vez habría que consultar á Nietzsche en su teoría del «imperialismo de los fuertes» para disminuir la proporcionalidad del criminal nato.

—¿Son tan diversos, tan variados los crímenes que se cometen? ¿Porqué juzgar á todos en igual orden de criminalidad?

Ya en nuestras cárceles hay una escuela y una capilla. Falta aún en muchas, talleres y campos de experimentación agrícola. ¿No es posible hacer de cada presidio una forja de hombres que entren en las cárceles y salieran redimidos?

Y esto serán y deben ser los establecimientos penales.

Vi comer, satisfechos, á los pobres presos, y me sentí gozoso de su fiesta que les había preparado el personal encargado de su custodia y de su reforma.

Alguien ha sustentado el criterio de que las cárceles han de ser casas de salud, como los manicomios, como los dispensarios...

—¡Manicomios! También al dejar una impresión general de dolor más allá del locutorio, pensé maquinalmente en esta sentencia inhumana:

Ni están todos los que son
Ni son todos los que están

JOSE M. PALACIO. W

Dedicatoria: A mis queridos amigos y cultos criminólogos D. Erasmo Iglesias y D. Julio Arroyo.

Asociación de Caridad

LISTA DE SUSCRIPCION

| NOMBRES Y APELLIDOS | Donativo por una sola vez | Cuota mensual |
|----------------------------|---------------------------|---------------|
| Sumas anteriores | 4.910'95 | 532'05 |
| D. Rufino Ruiz | | 0'25 |
| » Toribio Molina | | 0'25 |
| » Andrés Miguel | | 0'25 |
| » Clemente Díez | 1 | 0'25 |
| » Policarpo Molinero | | 15 |
| D. Ezequiel Garganta | 5 | 1'25 |
| » Gregoria Blcoana | 5 | 1'25 |
| D. Tomás Samacruz | 25 | 1'25 |
| » Francisco J. Garcés | 5 | 1'25 |
| » Guillermo Ferrero | 25 | 1'25 |
| » Domingo Ramos | 2'50 | 1'25 |
| » Gregorio Iglesias | 0'50 | 0'50 |
| » Feliciano Forcada | 2 | 0'50 |
| » Marcelino Lamayor | 1 | 0'50 |
| D. María Francisca | 1 | 0'50 |
| D. Jerónimo de la Encina | 5 | 1'25 |
| » Galo Manso de las Heras | 5 | 1'25 |
| » José Jiménez Benito | 1 | 1'25 |
| D. Josefina A. de Recuenco | 10 | 2'50 |
| D. Indalecio del Rio | 10 | 1'50 |
| » Gregorio de Velasco | 10 | 1'50 |
| D. Isabel L. de Cerán | 8 | 1'25 |
| D. José Gómez S. maiza | 2 | 0'50 |
| » Santiago Acosta | 1 | 0'50 |
| » Juan Rubio Benito | | 1'25 |
| » Arturo Macarrón | 5 | 1'25 |
| » Primitivo Jiménez | 4 | 1'25 |
| » Simeón Labanda | 10 | 1'25 |
| Excmo. Sr. D. Julián Muñoz | 100 | 1'25 |
| D. Agapito G. Lapuente | 50 | 1'25 |
| » Abdón Senén | 2 | 0'50 |
| » Tomás Legaz | | 0'50 |
| » Benjamín Oncías | 25 | 1'25 |
| » Bernardino Ridruejo | 30 | 5'00 |
| » Simeón Alvarez | 0'50 | 2'50 |
| » Juan Marco García | 5 | 1'25 |
| » Manuel Lauzon | 10 | 2'50 |
| » Degracias Calabia | 1 | 0'25 |
| D. Dámaso Heras | 10 | 3'00 |
| D. Ignacio Pastor | 5 | 0'50 |
| Suma | 5.297'45 | 535'80 |

(Continuará.)

Guerra á la tuberculosis

Un individuo tuberculoso que escupe en un sitio seco, escapaz de contagiar, á más de cinco mil personas.

Tal es la fuerza del bacilo, y tal es el vehículo más corriente para el contagio: el esputo desecado.

Ahora bien, puede desaparecer del todo el peligro del esputo desecado, haciendo cuanto esté á nuestro alcance por no escupir, ni dejar que escupan, más que en escupidoras, y luego destruir la virulencia del microbio contenido en el esputo, por el desinfectante más energético y más barato; por el agua hirviendo.

Si se cuece por lo tanto durante un minuto, no queda el menor miedo al contagio. Además hay otros medios de destrucción, como son, el agua sublimada al 2 por 1000, el agua fenicada al 2 por 100, legías de carbonato de sosa, para el suelo; ropas blancas, muebles, etc.

Hay otro desinfectante más barato aún que el agua hirviendo, la luz solar. Una hora de sol vale por todas las desinfecciones, y la tra-

dición antigua de exponer las ropas de la cama al sol, es altamente beneficiosa y digna de restauración.

A esa luz, muere el microbio en pocas horas.

Otro medio de contagio, también importante, es el de los alimentos, de una manera directa en algunos, como la leche y las carnes de animales tísicos, ó indirectamente, por los microbios que caen en los alimentos procedentes de los esputos de tuberculosos, y que están flotando en el aire.

Tomando siempre las precauciones de tener bien tapados los alimentos, y de someterlos á la cocción no hay cuidado alguno.

Otras de las causas, que he dejado para párrafo aparte, son la alimentación insuficiente, y el vicio del alcohol.

La primera, motivada muy principalmente, por la enorme carestía de artículos de primera necesidad, y por el afán de querer vestir bien, comiendo mal.

Es decir, por el lujo, que obliga á hacer el mayor gasto en el presupuesto casero de trajes y vestidos, relegando á segundo término el de la alimentación, que debiera ser el casi único.

No hay que fijarse más, que en los paseos circulares,

café y teatros. Allí, constantemente, se ven caras de preciosas muchachas con el sello del hambre (ó á lo más de muchas patatas viudas) en el rostro; eso sí, pero elegantísimas.

—Si tuviese vidrieras el estómago, y los vestidos fueran de gasa, cuantos se encontrarían vacíos!

La segunda, el alcohol. Todos los médicos estamos conformes en asegurar, que la taberna es la antesala del hospital.

El alcohol empieza por producir catarros en todas las superficies internas de nuestro cuerpo llamadas mucosas, disminuyendo el apetito, y dejándole merma-

das por falta de lastre, las resistencias orgánicas.

Además en el alcohólico, la tuberculosis es mucho más grave, de lo que es en otro individuo en igualdad de condiciones, pero no alcohólico.

Por todo lo ya expuesto, debemos los médicos aconsejar poner en práctica, el conocido refrán de «al catarro con el jarro», autorizando en contadas ocasiones el uso de la bebida y reprobando siempre el abuso de la misma, elevando seguramente con tal medida, el nivel de resistencias, de todos nuestros conciudadanos.

...Y no quiero cansar más, por hoy, la atención de mis bondadosos lectores.

ANTONIO MARTIN Y OROZCO.

Médico.

Un aplauso, un ruego y varias consideraciones

Carta abierta

(Continuación.)

Esta organización y este plan, no pueden seguir ni un año más. Y no crea V. E. que es difícil el arreglo, nada de eso, es cosa facilísima; bastan el patriotismo de V. E., y unas cuantas pesetas para hacer más bien por España que todos sus dignos compañeros de Gabinete.

¿Programa? Reformar el plan de estudios, la plantilla del profesorado, y nivelar los sueldos. Con esto basta.

¿Qué se diría de un Gobierno que eleva el sueldo de los catedráticos, que están más altos de nuestra categoría, de los maestros de escuela, que están por bajo, y abandonase á los profesores de Escuelas Normales?

—«O á todos ó á ninguno»—decía en el Senado el ilustre Senador por nuestra Universidad, cuando se trató de elevar los sueldos á determinados catedráticos al discutirse los presupuestos.

Eso mismo digo yo:—ó á todos ó á ninguno: todos somos iguales en nuestros deberes y debemos serlo en nuestros derechos. Todos trabajamos por enaltecer la Pa-

tria y ni el catedrático en su cátedra, ni el maestro en su escuela, valen más que el profesor normal, encargado de modelar al maestro, llevándole de la mano al aprendizaje de su noble profesión; ilustrando su mente, dándole hábitos morales, limándole las asperezas que suele presentar cuando ingresa, abriendo su corazón á los más puros sentimientos hacia la infancia, guiándole al sacrificio, dándole ejemplo de amor al trabajo, formando su carácter pedagógico, despertando su vocación, facilitándole armas intelectuales para luchar en la noble lid de las oposiciones y crearse un porvenir honroso, infiltrándole por último, la levadura que ha de convertir el maestro en pan bendito que alimente el alma de sus discípulos.

¿Se elevó el sueldo á los catedráticos? Un aplauso al Senado. ¿Se eleva á los maestros? Otro aplauso más fuerte, porque les hace más falta. Pero de qué *casta* somos nosotros? ¿Dónde está la Ética profesional que se ocultó en el Senado repartiéndose unas migajas al profesorado de las Escuelas Centrales, que si bien cobraba algo más que los de provincias, en cambio (y me refiero á la Central de Maestras) trabajan muy *descansadamente*, porque están para el mismo trabajo *doble* número de profesoras?

¿Dónde está la lógica y la moral que aconseje se den 4.000 pesetas (y yo lo aplaudo antes) á un maestro de niños y 1.500 pesetas á una maestra de maestras en Normales Elementales, ó 2.000 pesetas á un profesor de Pedagogía, 1.000 pesetas á los auxiliares y 750 á los profesores de música... todo ello con grandes descuentos?... ¿Cómo se puede hacer una carrera costosa y exigente y se lee en los Escalafones que publica estos días la *Gaceta*, porteros con 3.500 y 3.000 pesetas de haber, ¿podemos seguir callando más tiempo sin rogar al Sr. Salvador que lo sea del Profesorado Normal?

¡No, por Dios! V. E. no puede, no debe tolerar por más tiempo esta afrenta y esta injusticia: Una profesora Normal no puede con 1.500 pesetas nominales vivir en una capital, pagar casa, alimentarse, instruirse, vestirse y hacer vida social y de cultura. Un profesor de Pedagogía no puede con 29 duros mensuales, pagar casa, sostener á su familia, vivir decorosamente.

A. SÓLO DE ZALDÍVAR.
Directora de la Normal de Granada.
(Continuación)

CONFERENCIA DE ESPERANTO

Discurso de Don Miguel Cid Rey, Comandante de la Guardia Civil, en el acto de la 1.ª conferencia de la lengua Esperanto, el día 9 de Abril de 1911, en el salón de actos del Instituto General y Técnico de Soria.

(Continuación)

En mi exordio, no hallareis dichos conocimientos, ni gallardía en el estilo, ni bellas imágenes, ni ninguno de esos conceptos nuevos que pudierais aprovechar y este es mi sentimiento, este mi terror, pues al discurrir sobre un punto científico y conociendo lo escabroso de mi posición, tengo el presentimiento de que habeis de fatigaros escuchándome, pues sólo las galas del lenguaje y lo ameno del asunto podrían disculpar mi atrevimiento.

Mi atrevimiento, sí; por que cu-

nozco que he sido bastante orgulloso al pretender hablar aquí, que no he sido modesto, proclamándome por mi mismo, profesor de la lengua Esperanto, careciendo, como carezco, de los conocimientos necesarios para ocupar tal puesto, y si esta sinceridad hubiera de ser motivo para que cada uno de por sí, y todos en general, me otorguen su benevolencia, de seguro me la concederán, si digo también que no ha dejado de halagarme la idea de que por un momento dejaría de ser pequeño al ocupar este punto desde el cual han hablado grandes hombres. Pero no podía imaginar que al llegar este día sería imposible que yo pudiera elevarme hasta la altura en que aquellos hombres estuvieron, á la que se encuentran los dignos profesores, y demás personas que me escuchan, y por tanto, que ninguno podía descender hasta mí, y si así lo estimais, es el único modo factible para que, encontrándome á vuestro nivel, mi posición no resulte tan desairada.

A la ciencia, á la sabiduría en general, vá siempre unida la indulgencia, yo os la pido, pues no trato de desempeñar otro papel en esta solemnidad que el de mero introductor, que al dirigirme á vosotros cumple un espínoso é ineludible deber voluntario. ¡La Ciencia! Esta palabra mágica significa el fruto mejor sazonado y más sabroso de las elaboraciones del espíritu humano en la investigación y descubrimiento de la verdad, y nada hay que ofrezca una idea más elevada de la cultura de los pueblos que el amor á la ciencia y á la Patria y el respeto hacia aquellos que la representan, porque ambas son la luz que alumbrá con sus destellos la inteligencia humana y haciéndola concebir los elementos del trabajo, moraliza los pueblos, sin ciencia no habría Patria, sin Patria, careceríamos de centros docentes, donde cultivar nuestras inteligencias.

(Se continuará)

Información de "Tierra Soriana," (De nuestro servicio especial directo.) DE MADRID

El consejo de ayer

A las diez de la mañana de hoy se reunió el Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación bajo la presidencia del señor Canalejas. Terminó á la una de la tarde. Al salir manifestaron los ministros que habían acordado lo siguiente: Fijar la fecha de la reapertura de las Cortes para el día 8 de Mayo. Que el decreto relativo á este asunto que mañana firmará el Rey, conste de un solo artículo referente á la suspensión de las sesiones y á la convocatoria para la reapertura. Autorizar á los Sres. Canalejas y Gasset para que designen á la persona que ha de presidir la Comisión encargada de estudiar y resolver el asunto del abastecimiento de aguas de Barcelona. Presentar á las Cortes inmediatamente un proyecto de Ley solicitando crédito extraordinario para atender á la solución de la crisis obra-

ra. Presentar otro proyecto referente á la creación de un monumento en Madrid al inmortal Cervantes y que se inaugure el año de 1914 invitándose por el Gobierno, para el acto de la inauguración que revestirá la mayor solemnidad, á todos los países donde se habla el idioma castellano.

El ministro de Hacienda invirtió gran parte del tiempo en informar á sus compañeros de los estudios que está haciendo de todas las cuestiones económicas y muy especialmente de la de los consumos.

El Sr. Rodríguez no hará pública la solución de este último hasta que tenga bien estudiada y depurada la fórmula que se propone plantear. Después se aprobaron varios expedientes entre ellos uno suprimiendo el descuento que en la actualidad grava los jornales de los soldados que trabajaban en las obras públicas de Melilla. En el sudexpreso llegó esta tarde el rey siendo recibido en la estación por la familia real y el Gobierno.

PROVINCIAIS

Crimen horroroso

Oviedo.—En un pueblo del Concejo de Soto del Barco se ha cometido un horroroso crimen del que ha sido víctima la anciana Esperanza Blancas.

Pidió á un matrimonio que habitaba en una casa suya, el importe de algunos meses de arriendo y los inquilinos llamados Angel García y Hortensia Fernández, disputaron con la pobre señora y esperaron á que llegara la noche para asesinarla.

A las nueve del mismo día provistos de palos y una horca de hierro, se abalanzaron sobre la pobre Esperanza, causándole graves lesiones y viendo que no estaba muerta magullaron su cuerpo que quisieron enterrar en la misma casa y que arrojaron luego al campo, donde fué descubierto.

Salvajada

Granada.—En Güajar Faragüit, el vecindario, que por lo visto en instintos salvajes gana á los zulú, ha asesinado, apuñaleando, con palos, cuchillos y hierros al sacerdote D. Eugenio García, modelo de párrocos ejemplarísimo. Ministro de Cristo, que tan santamente cumplía sus deberes, que como su maestro ha muerto.

Se dice que han tomado parte en el suceso todos los vecinos y que fueron instigados, por dos hermanos apellidados Correa.

La feria de Sevilla.

Sevilla.—A pesar de la lluvia la feria ha estado muy animada celebrándose muchas transacciones. La corrida ha resultado regular. El ganado de Martín ha cumplido. Bombita ha ejecutado magníficas faenas, siendo ovacionado. Vicente Pastor muy valiente, ha estado superior en la muerte de sus toros, oyendo grandes ovaciones. Gallito también ha escuchado grandes aplausos, banderilleando superiormente y muy lincido en el capote y muleta. Matando ha estado regular en el tercero y bien en el sexto. Los demás han cumplido.

El temporal.—Lamentable accidente.

Ferrol.—Reina fuerte temporal de aguas y viento. Los barcos en tran de arribada en el puerto huyendo del temporal. Al entrar al trabajo en la maestranza el aprendiz de armador Marcelino Braga,

de veinte años, empleado en la zona del astillero y cuando se dirigía a la coraza «España» recibió en la cabeza un tablón desprendido del andamio de la cubierta principal donde se está fabricando el forro exterior del barco, dejándole tan gravemente herido que falleció veinte minutos después de ser conducido á la enfermería.

Incendio

Vitoria.—En la fábrica de fideos de Demetrio Serrano, sita en la calle de Cuchillería, se declaró hoy un violento incendio ocasionando grandes pérdidas.

Batalla de flores

Murcia.—Con gran concurrencia se ha celebrado á las cinco de la tarde en el paseo de la Reina Victoria la grandiosa batalla de flores. El Sr. Vázquez de Mella la ha presenciado con gran entusiasmo desde una tribuna próxima á la que ocupaban los señores Albornoze é Iglesias. El Jurado adjudicó el primer premio á la carroza «Egipto», el segundo al «Templo árabe», el tercero á un «Quinqué», el cuarto á la «Tragedia de Pierrot», el quinto á un «Rincón de la huerta», el sexto, «Último detalle de la moda», y el séptimo á «Este gallo que no canta.» También se adjudicaron varios premios á algunos coches primorosamente adornados.

Antimilitarista preso

Bilbao.—Después de declarar ante el Juzgado militar ha ingresado en la Cárcel Manuel Fernández, detenido por un agente de vigilancia en un café del barrio alto en el momento en que repartía hojas antimilitaristas.

Obrero muerto

Dicen de Castro Urdiales que el día 15 ocurrió una sensible desgracia en la mina Anita.

A las seis de la mañana fué el obrero Wenceslao Gutiérrez-Hernillas, de 39 años, casado, natural de Castro-Nuño (Valladolid) y residente en el pueblo de Santillán, acompañado de su compañero José Prada Pérez, de 24 años, natural de Zamora, á buscar unas herramientas que el día anterior habían dejado en una galería de la mina, en la que hay una boquilla que baja á otra galería que está á unos treinta metros de profundidad.

Al llegar á esta boquilla el Prada dijo á su compañero:

—Espera que voy á encender una cerilla, y al mismo tiempo sintió el ruido que producía Wenceslao Gutiérrez al caer por el hueco de una á otra galería.

Prada corrió pidiendo auxilio y acudieron otros obreros que bajaron á la otra galería, encontrando al desgraciado Wenceslao que era ya cadáver.

Avisado el Juzgado de instrucción se personó en el lugar del suceso, disponiendo el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio, donde se le hizo la autopsia.

Viaje del Gobernador

Barcelona.—En el expreso de Madrid ha marchado hoy el Gobernador civil Sr. Portela Valladares, despidiéndole en la estación el senador republicano señor Junoy, el teniente alcalde republicano Sr. Serrallana, el general Weyler y el Sr. Roig Bergadá. Antes de partir conversó aparte conversó aparte con el Sr. Junoy. Según dice el Gobernador regresará el sábado, encargándose del Gobierno durante su ausencia el secretario Sr. Díez.

La fiesta de aviación

Zaragoza.—A causa del fuerte viento que reinó durante el día de hoy, suspendióse la fiesta de aviación.

A las cuatro de la tarde mejoró el tiempo y fueron muchos expedicionarios á Valdespartera á merendar. Los aviadores hicieron varios vuelos. Frey vino hasta Zaragoza, llegando al paseo de la Independencia á 700 metros de altura, siendo ovacionado por la concurrencia que llenaba el paseo.

La compañía del ferrocarril de Carriñena ha despachado dos mil billetes. Las fiestas anunciadas en el programa van celebrándose con gran éxito. Cada día llegan más forasteros.

ULTIMA HORA

(POR TELEGRAFO)

Madrid, (20, 4 t.)

La lotería

Números premiados en el sorteo verificado hoy:

Premios mayores, 37.062, Murcia; 30.104, Zaragoza; 33.924, Sanlúcar de Barrameda.

Premios menores, 29.295; 15.618; 13.545; 37.479; 38.027; 16.018; 4.313; 12.767; 8.304; 7.735; 8.896; 28.118; 29.256; 22.228; 12.139; 20.466; 37.830; 10.614; 35.761; 14.869; 1.297; 26.241; 37.463; 10.095; 13.702; 1.303; 3.604; 17.309; 38.386; 11.900; 37.353; 31.778; 29.829; 6.636; 31.044; 29.480; 940.

Consejo de ministros

En el celebrado hoy en Palacio el Sr. Canalejas se ocupó de Marruecos y dijo que carece de noticias directas de Fez, pues el correo debió ser recuestrado, ó muerto su conductor.

Por referencias de Tánger se sabe que las noticias son malas. El Sultán debe haber caído en poder de los rebeldes, después de un combate rudísimo.

El Gobierno francés, además de los 2.000 hombres anunciados, ha enviado una columna en dirección á Fez, anunciándolo así oficialmente á España.

El Sr. Canalejas ignora los propósitos ulteriores de Francia. Solo con salvar nuestras comunicaciones interceptadas en la costa añadió—nosotros no concurrirémos á la operación de Fez, pero debemos preocuparnos de las consecuencias.

Reina tranquilidad en Melilla y Ceuta apesar de hablarse en Tánger de agitación en todo el imperio.

En Melilla, columnas volantes han reanudado sus paseos militares. El jefe del Gobierno no espera dificultades de las demás potencias, pues todas están interesadas en la independencia del Magzen.

Se ocupó de la política interior y habló de la huelga de albañiles en Madrid y de la indicación hecha á Valeriano, para intervenir como árbitro, declinando el ministro su intervención de no ser á propuesta de ambas partes.

Afirmó Don José que la

tranquilidad es general en España.
 —En Barcelona preocupa la crisis industrial y económica sobre la cual ha anunciado el Sr. Corominas una interpelación.
 —Espérase que nada grave ocurra en 1.º de Mayo, Fiesta del Trabajo.
 —Habló también el presidente de dificultades para implantar la reforma de la contribución territorial.
 —Mañana conferenciarán Canalejas, Luque, y el presidente de la Comisión del servicio militar obligatorio para modificar el dictamen.
 P.

Burgo de Osma

No fué como anuncié á los lectores el Sr. Gonzalo el que habló en el Círculo Católico de Obreros el domingo de Ramos, sino el laureado poeta D. Pedro Ibañez Gil.
 El Sr. Gil nos deleitó un rato recitando la preciosa leyenda de la edad media, titulada «La Virgen del Retamar» de la cual es autor.
 En tal leyenda, referente al castillo histórico de Gormáz, tienen cabida los mas variados y primorosos versos, como quintillas, octavas, décimas, etc.
 Muchas veces fué interrumpida la lectura por salvas de aplausos, que al final fueron más calurosos.
 Reciba el Sr. Ibañez mi felicitación por tan preciado producto de su inteligencia.
 Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo é ilustrado médico, D. Arterio de Pablo que desempeña la subdelegación en Medinaceli, donde ejerce la profesión con gran acierto.
 También esta en esta localidad el farmacéutico Sr. Villanueva y el exfarmacéutico de Morcuera señor Alonso, hijo político del señor del Amo que parece pensaron establecerse en el Burgo.
 Bien venidos.
 Después de una reñida votación en que hubo dos veces empate, ha sido nombrado aparejador de las obras de la Casa Consistorial, que en breve empezarán, D. Darío de la Torre. Enhorabuena.
 Solemnes y concurridos á cual más, han sido los oficios divinos que se han celebrado esta Semana Santa.
 Los días de jueves y viernes santo ocuparon la cátedra sagrada, respectivamente, el Sr. Rubio profesor del Seminario y el señor Previsor, que estuvieron muy elocuentes.
 Las procesiones de Ramos y Santo Entierro, revistieron mucha solemnidad, y durante la última fué cantando parte de la Capilla de la S. I. Catedral y tocando la banda municipal que dirige el Sr. Romero.
 Todos estos actos religiosos y otros que no enumero por brevedad, fueron presididos por el ilustrísimo obispo Dr. Lago, lo que es hizo aumentar en esplendor.
 A ellos asistieron autoridades civiles y militares y los hospiciados de ambos sexos.
 —El tiempo hermoso, que hemos comenzado á disfrutar, ha hecho que el mercado de ayer se viera concurridísimo.
 —H y celebra su fiesta onomástica la distinguida señora doña Leonor Calleja esposa de nuestro amigo Sr. Martínez.

Qu: una mi felicitación á las muchas que recibió.
 —Ha fallecido D. Manuel Lorenzo, hijo de D. Antonio, comerciante de esta localidad.
 Tanto á él como á su familia enviamos nuestro sentido pésame.
 El Corresponsal.

DON JUAN JOSÉ GARCÍA

Cuando anteayer dábamos por terminadas nuestras tareas en el periódico, expiraba el que fué soriano de corazón, general de brigada y amigo nuestro distinguido, Excmo. Sr. D. Juan José García.
 Puede decirse que hace algunos años estaba alejado de la vida activa, y el mayor tiempo, lo pasaba en su finca «El Plantío» como para buscar alivio á sus dolencias. Estas han ido recrudeciéndose y han acabado con el llorado general García, á los 70 años de edad.
 Fué el Sr. García gobernador militar de Soria, Presidente de la Sociedad provincial de pasivos, caballero Gran Cruz de la orden del Mérito Militar, individuo de la Comisión de excavaciones en Numancia y hombre de gran cultura.
 Como escritor, tenía indudable mérito, y de su pluma enérgica salían trabajos muy correctos é intencionados. Escribió mucho en *Noticiero de Soria* y otros periódicos y fué uno de los fundadores del *Recuerdo*.
 Como soldado demostró su valor en la guerra carlista, luchando en el Norte, y penetró en el Congreso para desalojarlo, como oficial, á las órdenes del general Pavía.
 Se preocupó constantemente de la riqueza forestal de nuestra provincia y de todo cuanto pudiera ser para ella motivo de progreso.
 El acto de conducir su cadáver verificado ayer tarde, constituyó una gran manifestación de duelo.
 Descanse en paz el notable soriano y reciba su atribulada y distinguida familia muy sentida expresión de nuestro pesar.

Noticias.

El Interventor de la Administración principal de Correos de esta provincia D. Julio Monasterio Pérez ha sido destinado á instancia suya á la de Barcelona, habiéndose designado para sustituirlo al de esta principal D. Gregorio González Agradas.

¡FORASTEROS!

¿Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO calle del collado, núm. 11, en Soria. Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

Del pueblo de Baniel ha desaparecido el joven de 15 años de edad, Juan Cayo García, sin que las pesquisas de sus parientes y de la guardia civil de Almazán hayan dado resultado positivo para conocer su paradero.

Ha marchado á Torralba del Burgo, punto de su residencia, nuestro querido compañero don Eloy J. Martínez.

Ayer estuvo á saludarnos el Sr. D. Eduardo Martínez de Azagra, culto abogado á quien profesamos singular afecto.
 Bien venido.

Anoche marchó á Moron de Almazán nuestro buen amigo y activo corresponsal, D. Julián Valtueña, que desde el martes se hallaba en Soria.
 Feliz viaje.

Ha sido nombrado presidente del Sindicato Agrícola de Morón de Almazán, D. Mariano Casedas, estimado ó ilustrado amigo nuestro, que seguramente hará mucho por la institución que tan acertadamente lo ha elegido para tan importante cargo.

En las inmediaciones del Río Duero, término municipal de San Esteban, fué hallado por una pareja de la benemérita un revolver sistema Lafusí, que se negaron á reconocer como de su propiedad unos gitanos que se hallaban en expectación de marcha, próximos al lugar del hallazgo.

Por desacato al juez municipal de Arévalo de la Sierra han sido detenidos los vecinos de este pueblo Ignacio Arévalo, Vicente Arévalo y Victor Arévalo.

Hoy ha aparecido un día bastante más claro y seguro que ayer.

Esto ha favorecido notablemente el mercado de esta fecha en el que se han presentado cereales abundantes que se han vendido á los precios señalados en la siguiente nota de mercados:

Trigo puro; fanega, 44 reales; centeno, 32 id. id.; cebada latilla, 28 id. id.; caballar, 26 id. id.; avena, 19 id. id.; yerros, 37 id. id.; bisaltos, 44 id. id.; patatas, á 6 y 7 reales y medio arroba; guijas, fanega, 36; huevos, á 18 perras docena.

Han salido en el tren de esta tarde:

Para León, á donde ha sido destinado el teniente coronel don José Aguas y familia; para Burgo de Osma D. Alfredo Robles; para Extremadura, D. Antonio Román, abogado del Estado, y su señora, doña Elena Egea; para Madrid D. José Tudela; para Jaca D. Domingo Andrés y señora; para Palencia doña Josefa Ballester; para Almazán, D. Eduardo M. de Azagra, y el señor Jefe del correccional de aquel partido.
 Feliz viaje.

Ha dado á luz felizmente una niña, la distinguida esposa de D. Salvador González, competente Ayudante en el Distrito forestal de esta provincia.

Reciban cordial enhorabuena nuestros queridos amigos:

Don Abdón Martínez, alcalde del Cubo de la Solana, que ingresó anteayer en la cárcel de esta ciudad ha sido puesto en libertad.

Asmáticos Tuberculosos
 los que sufrís Bronquitis Crónicas
vuestra salvación
GOTAS HELENIANAS
 2 pesetas frasco
 Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña.
 Depositario: don José Morales Orantes, Collado, 6, Soria.— Farmacia.

GABINETE MEDICO

DEL
Dr. Basilio Jiménez Benito
Rayos X.—Electroterapia
 Consulta diaria de 10 á 1
 Calle de los Estudios, 2.—pral.
AGENCIA FUNERARIA DE Julián Méndez
 Montada esta Agencia en consonancia con las necesidades modernas, se encarga de practicar cuantos avisos y diligencias reclame el más exacto cumplimiento del servicio, y á precios sumamente económicos.—Elegante surtido en cajas, coronas y cintas.
 Los avisos se reciben en la calle de la Zapatería, núm. 26, y plaza de San Esteban, carpintería.

Aviso á las señoras

Han llegado las acreditadas modistas de sombreros, hermanas Martínez, de Madrid, con los últimos modelos de París en sombreros de señora y niños para la próxima temporada.
 Se hospedan en Hotel del Comercio y permanecerán en esta capital hasta el día 21.

Viuda de Ballesteros é hijos

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisnes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc. Además se hacen cuadros panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar todo en cabello, á precios sumamente cómodos.
 También se alquilan pelucas, barbas y peluquines para teatros y disfraces.
 Compra y venta de cabello.
Marqués del Vadillo, 2. Soria
 Peluquería artística é higiénica.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros
 contra incendios
 á prima fija
FUNDADA EN 1865
 Acordada su inscripción en el Registro de las empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 3 de Julio de 1902.

| | Pesetas. |
|--|---------------|
| GARANTIAS | |
| Capital (Suscripto.....) | 5.000.000,00 |
| social: Desembolsados. 1.500.000,00 | |
| (Estatuaria.....) | 1.000.000,00 |
| Reservas Técnica y garantía..... | 1.035.479,68 |
| Inversiones y fondos disponibles..... | 3.035.479,68 |
| Sinistros satisfechos.... | 13.044.164,31 |
| DOMICILIO SOCIAL | |
| Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Correas, 6-7. | |
| Comisión principal de la provincia, Plaza de Acaña, 16. | |
| Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910. | |

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerda
 Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.
Numancia, 53, Soria.
 Tlp. TIERRA SORIANA de José Sáenz.

Voy al instante, señorito, en cuanto encienda la luz—respondió la voz.
 Oyóse en el interior de la habitación el ruido de un fósforo.
 Luego una mujer joven, de facciones varoniles y desgarbado talle, abrió la puerta.
 Aquella mujer llevaba en brazos un niño de once á doce meses.
 Tenía la cara tostada del sol, como esas hijas del Manzanares que pasan su existencia inclinadas sobre las turbias y mezquinas aguas del tísico río que circunda la coronada villa.
 —¡Dichosos ojos, señorito!—exclamó la mujer colgando de un clavo que había en la pared el candil que llevaba en la mano.
 —No ha sido culpa mía, Aniceta. Estos días he tenido muchas ocupaciones.
 —Mi pariente me decía esta mañana: «¿Si estará malo don Alejandro?»
 —Gracias á Dios, mi salud es buena.
 —Más vale así. Pero aquí tiene usted á este sol de España; hágale usted una caricia, que el pobrecillo hace tres días que no quita ojo de la puerta, como si tuviera deseos de ver llegar á su padre.
 Uacista temó al niño en brazos sonriendo.
 —Ya creo haberle dicho á usted que yo no soy el padre de este niño—replicó.
 —¿Y qué nombre quiere usted que le de este ángel del Señor, á quien usted quiere tanto, y por el que está usted tan afanoso desde el día que su pobrecita madre pasó á mejor vida?

LIBRO XI

EL ANUNCIO

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los humores (materias agrias), de los virus que han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Bolones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatosis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentren amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Ataba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratado de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito general y venta; Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 San Sebastián.

Ultima novedad en postales TIERRA SORIANA

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.-MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con el PATENTE DE PRIMERA CLASE - Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana a once noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana a una tarde.

OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor. - El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio. - Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOMBRES La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método. - Para fijar el caso, pídanse el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ

Cáncer, tumores, pesadas heridas, bajo sangre, ligas, congestión, irritación con dolor sobre en las caderas y viscos, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descaño, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males, al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO SIFILIS

Ligas, chancras, pícaras en la garganta, ronquera, falta voz, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de la orquitis sin dolor, fijos purgativos y guta rebelde; tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la lesión de la sangre.

Las Gárgulas Koch curan en dos días los fijos recientes y modifican los crónicos. Las Gárgulas Koch no dañan los riñones y calman el dolor, 3 pías. Fomada Koch para ligas y males de la piel, 3 pías. Fomada Koch, depuran la sangre de los males humores, 1 pía. Venta en boticas de España, América y Filipinas.

MAL DE ORINA SALES KOCH

SIN SONDAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA y RINONES. Distan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los terribles dolores al orinar; disminuyen el écese frecuente y limpian la orina de pocos blancos purulentos ó de sangre. Los fijos crónicos se curan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 pías. Franco en las boticas de España, América y Filipinas.



¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR para hacer poner a las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.) Con patente de invención por 20 años.

3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Desarrollo maravilloso. - Resultados sorprendentes. - Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. - Numerosos testigos. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO** Droguería General, Estación, II. - Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, y pes a poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear. El que presente completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Monzó** TIERRA SORIANA. - De venta: Farmacia de **D. José Morales Orantes**. En Burgo de Osma, Droguería de **D. Ricardo Corres**.

Fábrica de velas de cera privilegiada FUSEBIO FERRI. - Albaida (Valencia)

Representante y depositario para la provincia de Soria, **JOSE SAENZ MONEO**

á quien se dirigirán todos los pedidos.

Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir antecedentes á esta casa, pues acaba de tomar la representación de la importantísima fábrica del Sr. Ferrí, de Albaida (Valencia), y puedo asegurar á todos los consumidores que, por efecto de su condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos.

Tengo á disposición de cuantos así lo deseen, velas que podrán probar, y previo este requisito resolver lo que más le convenga, pues los resultados son los que convienen más que las palabras en muchos casos, co no el presente, inútiles.

Lo económico de los precios y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo, me hacen esperar confiadamente que una vez conocida esta clase, única en España, no gustarán otra por su excesiva bondad.

Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre 1904. Los precios son los siguientes:

Máxima, libra, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas. - Notable, libra, 7 y 1/2 reales; kilo, 4 pesetas. - Corazón 1.º, libra, 5 y 1/2 reales; kilo 3 pesetas. - OOO 2.º, libra, 4 reales; kilo, 2,25 pías. - OO especial, libra, 3 y 1/2; kilo, 2 pías. - Batalla mala, kilo, 1,75 pías.

Condiciones. - Franco en vase y portese en la estación que se diga. - Pago á 30 días sin descuento y 30 con 2 por 100. - Si luego de recibidas y examinadas las velas no resultasen en su calidad mejor que ninguna, se retirarán de mi cuenta las remesas. A excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.

Bordados, caligrafía y adorno. - Album, Revista ilustrada de aplicación á las artes gráficas é industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, esbozos, abecedarios y modas. También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa revista como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

Representantes importante casa exportadora de vinos, anisados, licores y jarabes; desea representantes en capitales y pueblos. También viajeros á comisión. Dirección: Don Manuel Abelenja. - Carman, 28 Málaga.

Postales de venta en TIERRA SORIANA

Bolsillos de señora se han recibido en la librería de TIERRA SORIANA. Precios baratísimos como todo lo que vende esta casa.

Uacista entró en la calle del Salitre y se detuvo ante una de esas miserables casuchas de un solo piso que tanto abundan en Madrid.

Serían las ocho de la noche, y para penetrar en el sucio y angosto portal le fué indispensable valerse de los fósforos.

A favor de la débil luz, de la cerilla pudo llegar hasta la última puerta del patio, oculta bajo un tétrico cobertizo de madera.

Una vez allí, miró con detención, pues se veían muchas puertas numeradas, todas exactamente iguales.

Llamó en la que tenía encima el número 15.

-¿Quién? - dijo una voz femenina.

-Soy yo; Alejandro.